



2014 | 1 | 13 星期一

作者观点并不代表本报立场

八|方|论|见

周 郎·自由撰稿人

伍星旅游倒闭累旅客 据《东方日报》1月10日的新闻，著名旅行社伍星旅游倒闭，老板林清泉向警局申请清盘时，向随行职员道歉，问员工是否恨他，报导说员工落泪不怨恨，还「有点心酸」。

我没买伍星车票，不是苦主，但看了报导后，对伍星老板，只有愤怒，没有哪怕一丁点的同情。

老板问错了人了，他该去问那8000位买了车票，准备在农历新年时从新加坡返马的顾客，会否恨他。

据报导，所有伍星旅游农历新年返马的车票已经卖完，预估近万民新加坡工作念书的顾客，损失了数百万令吉。

如今，近万名异乡客，因为老板的「经营不善」，而新年无法回家团圆，临时急诊，要他们去哪里购买车票？

老板没有交代的是，已经给了钱买了车票的普罗大众，能不能凭票拿回退款？老板有没有交代，他「预收」了的数百万令吉「车票钱」，为何没有办法退款？

如果说每个月的营运成本基本不变，早不倒晚不倒，偏偏在生意最好收入最高的农历新年的那个月，收了钱赚尽后才倒闭，宣告清盘，这个时机点，也太巧合了吧？

如果您是买了伍星车票的顾客，一定要追究到底。

这种举动，就好像你去赌场玩骰子赌大小，庄家叫你下注，买定离手，叮叮叮，全部人都下注了，庄家迟迟不肯开盘，微笑说一声：「对不起各位，我们决定不玩了，申请清盘，你们的赌本，全部没收！」

伍星旅游倒闭，媒体和人民是不是太过纵容这类商家了呢？如果同样的事情，发生在台湾，我想媒体必定追究到底，民间舆论肯定鞭撻个没完没了，社会的压力必定会让有关当局采取行动。

我们应该不会，一句倒闭，这样就算了吧？



观念平台
庄迪澎
 传播学者

在世华媒体集团乃至张晓卿的商业王国里，《明报》就如沧海一粟。假使张晓卿撤换《明报》总编辑的目的，是为了使这份已相对温和的报纸更加「河蟹」来讨好中南海，以维护他在中国的庞大经济利益，则牺牲《明报》的公信力、读者和业绩，都真的是微不足道啊！

牺牲《明报》，微不足道！

——传媒论衡 (20)



2011年9月中旬，第6届世界华文传媒论坛在重庆召开。左为薄熙来，右为张晓卿。

张秉军的评论所言：「《明报》在1995年被和北京关系密切的马来西亚华人木材工业大亨拿督张晓卿，然后像《星岛日报》一样，从此立场亲北京。北京宣传会议确定的利用『涉外媒体的作用，争取更多的读者，扩大在海外的影响』的方针，可能意味著中共当局对上述这些亲北京的华文报纸给予更多支持。」

在中国这种人治更甚于法治的国家，这种「殊荣」不仅是一种虚荣，更是代表了庞大的经济利益。常青集团在2011年更新的资料披露，它在中国大陆的总投资近20亿港元，业务遍布木业、石油产业、公路建设等，「未来十年将实现项目投资及投资带动100亿美元、产值达1000亿元人民币的远景目标」。

毋庸置疑，薄熙来锒铛入狱乃中共权争结果，张晓卿「靠错边」确有可能令他在中国的投资面对风险，尤其是重庆「世界华文媒体中国西部中心」等三大项目，在薄熙来失势后的后续进展如何，即便是世华媒体集团旗下媒体似乎也无著墨。在人治大于法治的国度，假使停摆（或遭冷

待）并不出奇。

张晓卿为讨好中南海而撤换《明报》总编辑，难道不担心再挫《明报》公信力，进而影响业绩吗？就「资本家—控制媒体—建立政商人脉—累积资本」模式而言，媒体业务有盈利固然最好，但其首要职能并非盈利，而是作为与权力精英交换利益的筹募或工具；是以，只要其服务的终极利益所需，媒体业务随时可以「壮士断臂」以保大局。更何况，相对于张晓卿在中国的其他利益，香港《明报》简直微不足道。

《明报》如沧海一粟

「微不足道」之说有个残酷的商业现实。世华媒体集团看似庞大，媒体版图跨越马来西亚、印尼、柬埔寨、香港、中国大陆、美国和加拿大，但是近年来其出版与印刷业务表现每况愈下，尤其是香港和北美，主要还是依赖马来西亚和东南亚的业绩维持。反之，旗下旅游业务甚至超越了香港媒体业务。

世华媒体最近发布的《2013/2014年中期报告》披露

，该集团截至2013年9月30日的6个月季度的收益增长主要归因于旅游业务表现有所改善——收益增长23.4%，税前盈利增长更高达145.9%。反观出版与印刷业务收益下跌2.1%，其中香港和中国大陆的出版与印刷业务更是处境严苛，收益下跌10.8%，税前盈利下跌60.0%！

世华媒体当季度的未审计税前盈利达4,066.3万美元，83.71%（3404万美元）来自马来西亚和其他东南亚国家的出版与印刷业务，香港和中国大陆的出版与印刷业务仅贡献4.34%（176.4万美元），北美更是仅占区区0.38%（15.5万美元）。反观旅游业务的税前盈利贡献占11.57%（470.4万美元），是香港和中国大陆加上北美合计税前盈利的一倍以上。

兴业证券（RHB-OSK）去年11月28日发表对世华媒体2014财政年度第2季度业绩的分析，劈头就认定该集团「前景仍然充满挑战」，其收益按年增长3.2%，主要是由于旅游业务有更高的收益贡献，而出版与印刷业务的收益按年下跌6%，其中香港和中国大陆及北美的出版与印刷业务，更是继续面临市场气氛疲弱等不利因素。

此业绩现实导致新闻媒体已非世华媒体在马来西亚境外的业务重心。世华媒体的《2012/2013年报》，以及它去年6月中旬在「2013年投资马来西亚」大会的汇报文件，不但都强调了旅游业务对集团收益的贡献，而且对于正在进行的计划和战略，乃著墨于安排旅游业务独立上市和香港电子教科书开拓计划。

说白了，在世华媒体集团乃至张晓卿的商业王国里，《明报》就如沧海一粟。假使张晓卿撤换《明报》总编辑的目的，是为了使这份已相对温和的报纸更加「河蟹」来讨好中南海，以维护他在中国的庞大经济利益，则牺牲《明报》的公信力、读者和业绩，都真的是微不足道啊！